M N O ZINY - intuitivni piistup

Oznaceni

Ve vSech tivahédch predpokladdme, Ze mnoziny, s nimiz pracujeme, jsou podmnoZzinami jisté
a6

,,Nejvetsi“ mnoziny, kterou nazyvame univerzum a oznacujeme U.

No= {0, 1, 2, ...} je mnozina vSech pfirozenych ¢isel vetné nuly

N = {1, 2, 3, ...} je mnoZina vSech pfirozenych cCisel bez nuly

Nk = {1, 2, 3, ..., Kk} je mnozina prvnich K pfirozenych ¢isel bez nuly (k € N)
@ = {} je mnozina prazdna; neobsahuje ani jeden prvek

Z/Q/Q+/A/R/C je mnozina vSech celych / racionalnich / racionalnich kladnych /
algebraickych / redlnych / komplexnich ¢isel.

kN = {k, 2k, 3k, ... }je mnozina k-nasobku pfirozenych ¢isel
kZ={...,-3k, -2k, -k, 0, k, 2k, 3k, ... }je mnozina k-nasobku celych ¢isel
Jsou-li A, B mnoziny univerza U, pak

A"={x e U:x ¢ A}, ¢teme: A’ je komplement mnoziny A v univerzu U
AUuB={xeU:(xeA)v(x e B)};¢teme: A U B je sjednoceni mnozin A a B
ANnB={xeU:(xeA)A (x € B)}; cteme: A N B je prinik mnozin A a B

A-B={x e A: x ¢ B}; ¢teme: A — B je rozdil mnozin A minus B

A AB=(AuUB)- (AN B); ¢teme: A A B je symetricka diference mnozin A a B

A c Bjevyrok (V X € U: X € A= X € B); ¢teme: A je podmnozina B

A c B je vyrok (A < B) A (B— A # J); ¢teme: A je vlastni podmnozina B (nékdy se u vlastni
podmnoziny navic predpoklada, ze je neprazdnd; to my poZadovat nebudeme)

|[M| je pocet prvki koneéné mnoziny M; zapis [M| = n tika, ze mnozina M je kone¢na.

A x B ={(ab); a €A, b eB} je kartézsky soucin mnozin A a B v uvedeném potadi.
Prvky mnoziny (A x B) x C jsou dvojice ((a,b),c) kterych prvni prvek je dvojice (a,b).
Prvky mnoziny A x (B x C) jsou dvojice (a,(b,c)) kterych druhy prvek je dvojice (b,c).
Mezi témito mnozinami nebudeme rozliSovat. Obé budeme psat A x B x C a jejich prvky
piseme jako usporadané trojice (a,b,c).

Analogicky pro kartézsky sou¢in n mnoZin: A1 x Az x ... x An.

Kdyz je A1 = A2 = ... = Anpak mluvime o mocniné mnoZiny:

A= Ax A AZAxAxA AM=ZA'xA =ZAxA"

Definitoricky klademe &" = &.

Necht’ f: A — B, g: B — C jsou zobrazeni. Zobrazeni h: A — C, dané piedpisem VX € A:
h(x) = g(f(x)) se nazyva slozenim zobrazeni f a g (v uvedeném potadi!) a oznacuje se gof.
Zobrazeni ida: A — A, pro které je VX €A: ida(X) = X se nazyva identita na A.

Zobrazeni f: A — B se nazyva

injektivni (prosté), praveé kdyz VX, y € A: f(x) = f(y) = x = y; (dva rizné prvky z A se
nemohou zobrazit do téhoz prvku z B)

surjektivni (na) pravé kdyz Vy €B, 3 x eA: f(x) = y; (kazdy prvek z B ma aspon jeden vzor v
A)

bijektivni (1-1 zna¢na) pravé kdyz je soucasné i injektivni i surjektivni.

[x] oznacuje celou ¢ast ¢isla XeR; {x} oznacuje zlomkovou ¢ast ¢isla XeR;



1. Vennovy diagramy —nastroj ieSeni tlloh

Cviceni 1.1. Ve tfid¢€ je 23 zaka. Polovina z divek navstévuje pévecky krouzek. V péveckém
krouzku je tetina hochti. Hochtl, kteti nenavstévuji pévecky krouzek je 8. Kolik ¢lenti ma
pevecky krouzek?

Cviceni 1.2. Ve tiidé€ je 27 zakt. Z nich 9 studuje ném¢inu, 10 navstévuje pévecky krouzek, 8
hochti nestuduje némcinu a nenavstévuje pévecky krouzek, 2 divky navstévuji pévecky
krouzek a soucasné studuji i némcinu, 7 divek navstévuje pévecky krouze, 5 divek studuje
némcinu, vSech divek je méné nez 13.

Cviceni 1.3. Ve tfid¢ je vic nez 25 a méné nez 35 zaki. Polovina z divek navstévuje pévecky
krouzek. Ctvrtina z hochtl navitévuje pévecky krouzek. V péveckém krouzku je tretina hoch.
Kolik ¢lentt ma pévecky krouzek?

*Cviceni 1.4 a7 1.15. Vytvoite trojici tloh: snadnou, stfedné naro¢nou a naro¢nou podobnou
jako jsou cviceni 1.1 az 1.3. Kazda tloha bude mit vzorové feSeni. Za vypracovani jednoho
cviceni [3 body]. Jeden posluchac na téchto tlohdch miiZe ziskat maximalné 3 body.

Cviceni 1.4. Cizi jazyk.

Cviceni 1.5. Zemépis.

Cviceni 1.6. Déjepis.

Cviceni 1.8. Piirodopis.

Cviceni 1.9. Literatura.

Cviceni 1.10. Hudba.

Cviceni 1.11. Vytvarné umeéni.

Cviceni 1.12. Divadlo.

Cviceni 1.13. Gramatika ceského jazyka.
Cviceni 1.14. Prvni volné téma.

Cviceni 1.15. Druhé volné téma.



